

Patriotul

ORGAN DE LUPTĂ PATRIOTICĂ ANTIFASCISTĂ

Redacția și administrația
ARAD, Piața Pievelni No. 2.
TELEFON 16-39

Apare sub conducerea unui comitet
Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar Lei 750+50
Pentru membrii Sindicatelor 650 Lei
plus Cheltuieli de înmanare Lei 50
Autorități, Instituții 20.000 Lei pe an

TESTAMENTUL lui Roosevelt

„Într-o vreme când vorbele nu pot exprima ceea ce simțim, s'ar cuveni să păstrăm un minut de tăcere. În această oră decisivă însă, tăcerea noastră ar putea fi greșit interpretată de inamicii noștri. Noi nu ne putem opri niciun moment. Trebuie să continuăm drumul trasat de Roosevelt.”

Acestea sunt cuvintele roșite de președintele Truman în fața Congresului și totodată legământul că nimic din ceea ce a gândit Roosevelt nu se va schimba. Moartea a pus capăt unui om ilustru, dar nu și spiritului cu care el a lucrat. Și testamentul lui Roosevelt, care trebuie îndeplinit astăzi de toate popoarele mari sau mici — mărimea nu contează — prevede continuarea luptei până la înfrângerea definitivă — atât de apropiată, de altfel, — a nazismului, pedepsirea celor cari au rostogolit focul și războiul peste țări și oameni, crimă și bestialitatea asupra lumii întregi, apoi lupta pentru victorie, prin defilarea democrației în toate țările mari și menținerea păcii.

Moartea lui Roosevelt nu a demoralizat spiritele și niciăeri nu s'au auzit vete de desănădejde. Dimpotrivă. Toți ce se întâmplă și se va întâmpla atât pe plan militar și politic, au va arăta decât că în Statele Unite și în lumea întreagă nu s'a schimbât decât un comandant, în locul său urmând altul, cu vederi identice primului. „Civilul, care apă Președinte știe cel mai mult despre război”, așa a fost poreclit Harry Truman. Și omul care știe cel mai mult despre război, știe tot atât de mult despre pacea de care are nevoie lumea și pe care o visa Roosevelt.

De aceea, printre primele acte pe care a fost acelu de a invita pe dl. Molotov să participe în fruntea delegației sovietice la conferința de la Francisco. Nu putem ști în amănunt ce se va discuta acolo, dar cu toată încrederea în care vor decurge negocierile, pentru a răspunde tuturor soaptelor și svonurilor cari înconjură să circule, încă în clipa în care sufletul nu părăsise bine trupul și căzut pe frontul democrației.

Nimic nu e mai esențial decât înțelegerea națiunilor cari au organizat lupta contra Axei. Ele trebuie să servească lumea și nu să o domine. Am învățat să luptăm pentru libertate împreună cu alte națiuni și să nu ne vom tocni asupra celor cari au atacat pacea.”

„Nu numai atât. „Vom urmări învingerea războiului până la capăt”, a mai spus președintele Truman. Frază fermă, drastică, nerăzvrătată, ca și sabia lui Damocles, care atârna sângene s'a vărsat pentru cauză pentru care a murit Roosevelt. Și pedeapsa va fi aspră, de necruțătoare, pe cât de ne-

Reichul German tăiat în două

— Avangărzile americane au ajuns în spatele frontului de Răsărit — Nordul Olandei a fost eliberat —

Pe frontul de Vest trupele generalului Patton au intrat în marele oraș german Nürnberg, locul congreselor naziste. La Nord-Est de Nürnberg

avangărzile blindate americane au atins granița cehoslovacă, tăind în două Reichul German.

Mai la Nord armatele americane se află la 5 km. de Chemnitz și la 6 km. de orașul Lipsca.

Lipsca, al cincilea oraș german, e apărat cu fanatism de trupele germane. Comandantul garnizoanei din oraș a vrut să declare Lipsca oraș deschis, având în vedere spitalele

pline cu răniți, însă primarul hitlerist al orașului a refuzat acest plan. În schimb orașul Ortenburg, la Sud de Lipsca, a capitulat.

În regiunea graniței cehoslovace trupele americane se apropie vertiginos de trupele mareșalului Koniev.

Avangărzile blindate americane au provocat haos și panică de nedescris în spatele frontului german de Răsărit.

La râul Elba trupele aliate și-au extins capetele de pod până la o adâncime de opt kilometri. Violența contraatacurilor germane a scăzut în

mod simțitor. În momentul de față forțele aliate ocupă o secțiune de 50 km. pe malul vestic al râului. Armata a 6-a blindată cu toate contraatacurile germane se află la 70 km. de marșle port Hamburg. Trupele britanice în apropiere de Breme se folosesc de aruncătoare de flacămi pentru curățirea terenului de germani.

Nordul Olandei a fost complet eliberat prin ocuparea orașului Groningen de trupele americane.

Pe coasta franceză trupele franceze au forțat pe germani la Nord de Bordeaux să se retragă la o porțiune îngustă.

Armata Roșie a pornit ofensiva în sectorul Berlinului

Trupele sovietice se află la 40 km de cele americane

Pe teritoriul Austriei înaintarea forțelor sovietice continuă. În regiunea Sankt Pölten au fost eliberate încă 30 de localități. În Nordul Austriei, Armata Roșie a ocupat orașele Fürstenfeld și Götz. Alte coloane blindate sovietice înaintază la Nord de Viena pe teritoriul cehoslovac și se află la 55 km. de marele centru industrial Brno.

Populația Vienei sărbătorește cu entuziasm trupele mareșalului Tol-

buchin. Răscoala populației vieneze împotriva cizpitorilor hitleristi a fost condusă de o coaliție, din care fac parte Partidul Comunist, Partidul Social-Democrat și Partidul Socialist-Creștin. Imprejurarea că Viena a fost salvată de soarta marelor orașe distruse de război se datorește soldaților eroici ai mareșalului Tolbuchin, cari au asaltat și au cucerit cu o rapiditate fulgerătoare capitala

Austriei.

Conform unor știri sosite seara, trupele sovietice au deslăntuit ofensiva lor către Berlin pe un front larg de 320 km. În unele locuri Armata Roșie se află la 76 km. de Berlin, iar în alte locuri la numai 40 km. de armatele generalului Patton. Întâlnirea acestor două armate e chestie de zile.

Dr. dr. PETRE GROZA despre misiunea pandurilor „Tudor Vladimirescu”

O înălțătoare serbare la Regimentul de Gardă „Mihai Viteazul”

Serbarea ce a avut loc Duminecă la Regimentul de Gardă 6 Mihai Viteazul, a însemnat o strălucită dovadă că România democratică își prețuiește așa cum se cuvine bravii luptători panduri din Divizia „Tudor Vladimirescu-Debrețin”, care în frunte cu d. general Cambrea Nicolae s'au jertfit pentru schimbarea la față a patriei lor, având sprijinul moral și material acordat cu largă inimă de Uniunea Sovietică. Solemnitatea a fost onorată cu prezența d-lui dr. Petre Groza, președintele consiliului de miniștri, a d-lui general-colonel Su-

saikov, locșitorul președintelui Comisiei Aliate de Control, a d-lui prof. Petre Constantinescu-Iași, ministrul propagandei, de față fiind înalți demnitari, șefi de autorități civile și militare, precum și numeroși ofițeri superiori români și sovietici din toate armatele. În fața pandurilor „Tudor Vladimirescu” d. dr. Petre Groza, președintele consiliului de miniștri, a rostit un vibrant cuvânt, arătând împrejurările în care a fost creată divizia de panduri „Tudor Vladimirescu” și sacrificiile făcute pentru eliberarea României de hitlerism. D-sa a spus

între altele:

— Misiunea voastră, acelor care plecați astăzi la diferite unități, este deci mare, este sfântă, de a duce ideia democrației adevărate a libertății poporului în fiecare unitate.

Veți deveni ofițeri și veți instrui pe ceilalți frați ai voștri și ai noștri ca să păstreze intactă pecetea lui „Tudor Vladimirescu” în acțiunea lor, în lupta lor, în cadrul armatei, în viața lor particulară și pentru ca toți laolaltă

să constituim un zid puternic cu care să apărăm libertățile și drepturile noastre câștigate cu atâtea jertfe și cu atâtea sânge.

Aceiaș crez l-a mărturisit și serg. major Bumbescu care a spus:

— Noi, aceia care am fost în Uniunea Sovietică, am cunoscut felul de viață al popoarelor de acolo. Cunoaștem în deaproape pe ostașii sovietici și suntem datori ca mâine când vom merge la unități, să ducem din cunoștințele noastre tuturor fraților noștri, astfel ca după terminarea războiului să fie frați pentru totdeauna cu ostașii sovietici.

Au fost viu ovationați de Stalin, M. S. Regele Mihai I, Armata Română, precum și d. general-bucureștean.

crucătoare au fost ordinele care s'au dat de către asasinii popoarelor.

Și la sfârșitul tuturor acestor adevăruri, cari vor face ca pacea și înfrățirea să domnească printre popoare, ni s'a deschis drumul către oază de odihnă: „Puterile mari trebuie să servească lumea, nu să o domine.”

Ascultând aceste cuvinte, ne-am convins că președintele Roosevelt nu a murit. Ne-a părăsit numai ceea ce era pământesc în el.

Integrați în marea luptă pe care o duc Națiunile Unite, datorită noastre în acest colț al pământului este aceia de a îndeplini cu sfințenie testamentul lui Roosevelt, fiindcă și noi suntem legatarii lui. Să conti-

nuăm cu și mai mari forțe lupta împotriva fascismului extern și intern, să „nu permitem ca el să conspire retras undeva în munte, pentru a pregăti un nou război; să luptăm pentru îndeplinirea marelui scop — democrația — pentru care Roosevelt a murit și — nu la urmă — să pedepsim pe criminalii de război, chiar de-ar fi să-i urmărim până la capătul lumii.

În felul acesta îndeplinim dorințele lui Roosevelt, care nu sunt numai ale lui sau ale Națiunilor Unite ci ale tuturor popoarelor iubitoare de libertate, în sânul cărora voim și trebuie să intrăm.

L. VOITA

Se deschide Bazarul „Apărării Patrioțice”

In cadrul campaniei „Totul pentru front, totul pentru victorie”, „Apărarea Patrioțică” deschide un bazar de primăvară.

Facem un apel călduros către toți membrii și simpatizanții organizației noastre, cât și tuturor cetățenilor din oraș să ne dea tot concursul lor la munca noastră, în folosul armatei. Avem nevoie de colaboratori cât mai numeroși, munca fiind foarte vastă.

Toți acei cari doresc să ia parte la acțiunea noastră, să se prezinte la sediul nostru, Bul. Regina Maria Nr. 8. „APĂRAREA PATRIOTICĂ”

Sosind din Budapesta

am deschis o croitorie moder- 868
nă facem cu preț mai redus

POLLAK, Str. Matei Corvin 7

Publicațiune

In atențiunea proprietarilor de auto-
vehicule

In conformitate cu ordinul Ministerului de Război, Direcția Motomecanizării, Nr. 518523—1945, se aduce la cunoștință că toate autovehiculele din orașul și județul Arad trebuie prezentate pentru verificare în ziua de 21 Aprilie 1945, la Comisia Româno-Sovietică pentru controlul autovehiculelor și eliberarea permiselor mixte de circulație, în Timișoara.

Autovehiculele vor fi prezentate personal de proprietar și numai în caz de forță majoră de rudele apropiate și vor avea asupra lor următoarele acte: a) Act de identitate. b) Permisul român de circulație. c) Permisul român-sovietic anterior, dacă avut. d) Toate actele de vânzare-cumpărare în original, începând din anul 1939 până la actul de proprietate al actualului proprietar. e) Dacă mașina a fost adusă în țară după 1 Ianuarie 1940, se va prezenta și factura de import și fișa vamală în original. f) Dacă mașina a fost cumpărată înainte de 1 Ianuarie 1940, este necesar numai ultimul act de vânzare-cumpărare. g) Dacă mașina este cumpărată în cursul anului 1944, se va prezenta și aprobarea de vânzare-cumpărare eliberată de Direcția Controlului Industriilor de Război.

Proprietarii de autovehicule particulare cari nu vor putea prezenta autovehiculele din imposibilitate de a le folosi sau din cauza reparațiilor, sunt obligați la data fixată pentru control 21 Aprilie 1945 să înainteze o declarație la care vor anexa următoarele acte: a) Permisul român-sovietic anterior în original. b) Fotocopie de pe actele de proprietate. c) Certificat de la poliția respectivă că autovehiculul n'a fost radiat. Pentru autovehiculele cari nu sunt înscrise la circulație, proprietarul va prezenta Comisiei pe lângă actul de proprietate și dovada de radiere a autovehiculului. Autovehiculele marilor întreprinderi și instituțiilor de stat vor fi prezentate în fața Comisiei de către delegații respectivi cu procură legală. Cei ce nu se vor prezenta la data fixată se vor confisca autovehiculele și li se vor dresa acte de dare în judecată. Chestor: Dinu Gheorghe.

LA SINDICATUL FUNCȚIONARILOR și ANGAJAȚILOR PARTICULARI Str. Horia Nr. 2 et. 2, Miercuri ora 18 din cadrul tribunalului literar Bobeș Constantin va susține tema „Omul și civilizația”. Intrarea liberă.

Rezultatele acțiunii Sindicatelor Unite pentru majorarea salariilor

Serbările din Arad cari vor avea loc în ziua de 1 Mai, vor fi filmate

Sâmbătă 14 Aprilie a avut loc ședința Comisiei Locale a Sindicatelor Unite, cu participarea comitetelor de fabrică. După ce a fost deschisă ședința, d. Bercea raportează că în campania dusă de sindicate pentru majorarea salariilor s'au înregistrat în ultimele zile mari succese.

Astfel la fabrica de dopuri salariile muncitorilor au fost majorate cu 60 la sută, iar de Sf. Paști toți muncitorii vor primi un cadou de 10.000 lei. La fabrica Mătasa Română salariile au fost majorate cu 70 la sută.

Mai departe d. Simion aduce la cunoștință că serbarea zilei de 1 Mai va fi filmată de către Centrala de Filme din București.

La fabrica „Teba” funcționarul Hay Andrei a furat și îndepărtat bănu muncitorilor. In urma acestor fapte a fost îndepărtat din fabrică.

D. Simion aduce la cunoștință

moartea președintelui Roosevelt în memoria căruia întreaga adunare păstrează un minut de reculegere, după care anunță că tipografiile au încheiat un contract colectiv și salariile lor au fost majorate cu 20 la sută.

D. Krauss raportează că la fabrica „Fita” salariile au fost majorate cu 50 la sută; iar la celelalte fabrici textile salariile sunt în curs de majorare.

Teatrul Comunal Arad

Luni 23, Marți 24 Aprilie 1945 mari reprezentații extraordinare date de 2 artiști mondiali

Corodini Iluzionist și Körösladányi

Suggestor

Programul colosal este acompaniat de muzica garnizoanei Arad

Bilete la Agenția Iliș.

Se mărește numărul trenurilor

Pentru normalizarea transporturilor, administrația CFR a obținut un prețios concurs din partea autorităților sovietice. S'au făcut administrației CFR toate înlesnirile posibile, numai pentru a se facilita aceste trans-

porturi și a se aduce o învioreare vieții economice.

Începând dela 5 Mai 1945, noul mers al trenurilor — la care se lucrează cu asiduitate — va intra în vigoare.

Prin acest nou mers, numărul trenurilor de călători va fi simțitor mărit, pe liniile principale ridicându-se actualele restricții și punându-se în circulație trenuri regulate.

Deasemenea, o atenție deosebită s'a dat trenurilor de mărfuri și cele-tărie, înmulțindu-se numărul acestora.

Uniunea Populară Maghiară anunța că
Concertul de pian a lui
KELEN PAUL
se ține Duminică la 22 Aprilie orele 17
In Casa Culturală al Minorității.
Invitații la Iliș. 298

Constituirea secțiilor de specialitate a O. S. P.-ului

La ședința comitetului de conducere a Organizației Sportului Popular ținută Vineri 13 Aprilie s'au hotărât următoarele: Alegerea comitetelor de specialitate în toate domeniile sportului, comitete care vor coordona toată mișca ea sportivă locală și județeană în cadrul organizației sportului popular.

Toți sportmanii și responsabili crete după cum urmează: 18 Aprilie orele 17 toți specialiștii și responsabili în tenis de masă, ping-pong, 19 Aprilie orele 17 toți specialiștii și responsabili în sporturi polo de apă și innot, 20 Aprilie orele 17 toți specialiștii și responsabili în șah, 22 Aprilie

orele 10 a. m. toți specialiștii și responsabili în gimnastică, iar la orele 11 a. m. toți specialiștii și responsabili în atletism, 25 Aprilie orele 17 toți specialiștii și responsabili în sportul de iarnă și turism, 26 Aprilie orele 18 toți specialiștii și responsabili în tenis, 27 Aprilie orele 17 toți specialiștii și responsabili în canotaj. Th. T.

Familie fără copii caută locuință 2 camere, confort.
Plălesc înainte. 863 Adresa la ziar

Personalul sanitar s'a unit în sindicat pentru a-și câștiga drepturile

Duminică la orele 3 d. m. la sediul „Sindicatului Sanitar” a avut loc o ședință de constituire a personalului sanitar din orașul Arad. La această ședință a luat parte un număr frumos de membri, restul fiind ocupați în spitale. S'a luat în discuție starea mizerabilă în care se găsește în prezent această categorie de salariați, care prin funcțiunea lor sunt puși să alina suferințele altora și care ei înșiși sunt

reduși la existența pe care le-a permis-o cei cca 9—18.000 lei lunar, pentru o muncă de 14 ore zilnic. S'ingura posibilitate de ieșire din acest impas fiind solidaritatea tuturor în cadrul sindicatului, au hotărât ca uniți în sindicat să pornească lupta pentru soluționarea revendicărilor lor. In acest sens, s'au făcut deja demersurile la Ministerul Sănătății.

FORUM Telefon 20-10.
Rep. la orele 3 și 5
Azi un șlagăr mondial 310

Cuore (inimă de copil)
Cu Cesare Barletti — Leda Gloria.

309 **Cinema „CORSO”**
Telefon 23-64 Repr. 3 și 5 fix.
ELEANOR POWEL, FRIED ASTAIRE
in

DANSEZ PENTRU TINE

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminică și la orele 11
Azi! Revelația sezonului. Danielle Darrieux in

KATIA 308
Marele film francez cu subiect rusec.
Ingrășit bilete din timp.

Mica Publicitate

DE VANZARE schapilograf și mobilă de birou. Moise Nicoară 1, portă 87

CAUT femeie la toate, să știe fiarbă bine. Eventual cu ziua. Strada Iosif Vulcan 7. 87

CAUT portăreasă cu leafă, precepută la toate. Gh. Lazăr 25. 87

CAUT domnișoară sau servitoare băgă copil. Andrei Mureșan 17, etaj 87

CAUT 2 camere, bucatărie, baie, mai în centru. Adresa: Str. Rahovei 103, Fălcaș. 87

CAUTAM un gater în stare de funcționare. Ing. Călinescu, Arad, Kogălniceanu 28. Telefon 12-55. 87

MOBILIER pentru prăvălie de confecțiune sau pentru curățitor de haine de vânzare. Informațiuni: Strada General Praporgescu 37, lângă Tribunal. 87

DE VANZARE un trancheot (parde-siu) statură mijlocie. Piața Rădulescu 5, etaj I, ap. 5. 87

SE CAUTĂ croitorese cu practică. Se lonul Halmay, Str. Alexandri 11. 87

STENOGRAFIE română, maghiară. Cursuri individuale sau în grupe mici. Taxa convenabilă. Dactilografie cu 10 degete. Dr. Laslo, Bul. Regele Ferdinand 19. 87

VAND casă bombardată. Informațiuni Str. Mărășești 5. 87

CUMPAR sau închiriez MOARA rănească cu valțuri. Mărășești 5. 881

OFER întreținere completă unei doamne în vârstă, fără ocupație, în schimbul unor mici servicii. Familia Alexandrescu, Str. Gojdu 8. Prezent după ora 13. 87

PIERDUT buletinul biroului populației pe numele Gabor Erna. Găsit să aducă în Str. Blanduziei 29. 87

VAND tailori grău deschis, mașină gătite, 250 cărămide. Str. Simion Brint 11. 813

DE VANZARE scărmanare și perșinare, instrumente pentru crescător de Angora, unelte, 3 ferestre cu ar 200x100 cm. și albțuri. Banul Mărcine 11/a. 813

CASE, loc de casă, vie, pământ, cumpărări sau vânzări, adresați-vă biroului Jui Carol Deutsch, fost director de bancă, Arad, Str. Octavian Goga 3, etaj I. 87

LOCUINȚA DIN 6 CAMERE căută urgent sau 2 locuințe din 3—3 camere de preferabil în scelaș imobil. Adresa la ziar sau telefon 15-48. 87

CAUT pentru închiriere un plan eventual pentru cumpărare. Adresa la redacție. 87

CAUT locuință, indiferent câte camere. Telefon 25-96. 87

CAUT femeie la toate. Adresa la ziar. 87

NAUTAȚI LITERARE:
Candrea: Curs practic de limba engleză

Ehrenburg: Căderea Parisului
Petre Bellu: O crimă la Brașov
Steinbeck: Bătălia

Johnson: Puterea sovietică
Gheorghiu: George Enescu
Elisabeth Goudge: Castelul din Deal

se găsesc la
LIBRĂRIA „ARDEALUL”
Bul. Reg. Maria 10

URANIA Telefon 12-32
la 3 și 5. Dum. și sârb. la 11-30
Către generală ultimele 2 zile 313

FRONIMO
Foster — Ellen Drew
revenirea Ardealului

CINEMA „ROYAL”
Str. Alexandri 2. Telefon 19-33
Rep. la orele 3 și 5 fix.

Domnișoara Swing
cu: Irene de Terbert vedeta mai frumoasă și mai tânără a filmului francez 312

ARO Telefon 24-45. Repr. la orele 3 și 5
Duminică și la orele 11

KATIA 308
Marele film francez cu subiect rusec.
Ingrășit bilete din timp.

CINEMA CAPITOL
Str. Brătianu 19 Telefon: 21-
Azi Repr. la 11, 3 și 5

Revista „Venii cu toți la Savoy”
cu orchestra „SAVOY”
IL Marele film american: In serviciul Frontului
Rt hard Bartheles și Dolly Hoat

DIN ZI IN ZI

Mizerii omenești

Din cele mai vechi timpuri, munca a fost în cinste la toate popoarele. Dar nu orice muncă, ci numai aceea constructivă, aducătoare de bucurii și fericire pentru cel care o practică, precum și pentru societate. Astăzi se cere muncii să fie și demnă, că nu este tot una să stai ore întregi în fabrică sau în birou, iar alții — prin pseudo-muncă, prin sabotare sau speculă — să se bucure de roade mai mari și mai pline.

Dacă împotriva acestor soiuri de „muncitori”, organizațiilor demeritate le vine de hac, sunt oameni a căror munca trezește compătimire, iar pâinea câștigată cinstit este prea mult scaldată în lacrimi.

Suntem aproape zilnic mărtorii unei munci care prea mult copleșește inimile; munca aceluia foarte tânăr acrobat, care în Piața Avram Iancu să dedă unor exhibiții periculoase, fără a se lua măsuri în eventualitatea unui accident. La o înălțime de aproape 10 m. un băiețel se plimbă pe o sârmă întinsă, fără plasă dedesubt, fără cea mai mică măsură de precauție. Noi cinstim munca acestui „tânăr acrobat, dar de fiecare dată suntem cu inima la gură: dacă ar cădea?

Dacă soarta tristă a vrut că acest copil să-și câștige atât de mizerabil pâinea, atunci să se ia măsuri în cazul unui accident să nu rămână schilod pe o viață întreagă. În cazul când din diferite motive, pe care le înțelegem — sărăcie, lipsă de plasă — nu se pot lua aceste măsuri, să i se dea copilului posibilitatea să-și câștige altfel pâinea, atât de mult scaldată în lacrimi și amenințată să devină o înșelăciune la moarte.

Cine ia asupra lui nobilul gest de a expune un vlăstar tânăr la schilodire sau moarte? (I. v.)

De la Apărarea Patriotică

Se bucură faptul că cetățenii junii din Arad au înțeles chemarea la luptă dând cu inima largă pentru înfruntarea armatei ce luptă pe front. În ultimele zile am primit următoarele donații: Școala primară Nr. 22 1.450, Angajații fabricii „Isis” Lei 1.450, Școlile primare: Nr. 28 Lei 1.450, Comlăuș Lei 38.643, Zărand 21.308, Sft. Ana Lei 16.545, Simionica Lei 12.000, Caporal Alexă 1.450, Șimandul de Sus Lei 7780, Șimandul de Jos Lei 6000, Nr. 2 Olari Lei 4060, Andrei Saguna Lei 2640, Șimandul Nou Lei 2000, Bocsig Lei 1.450, Zimanduz Lei 4670, Cermeiu 1.130, Șepreus Lei 12.120, de Jos Lei 11.535, Liceul Comerțului de băieți Lei 16.500.

MĂRIREA PRODUCȚIEI ÎN ÎNTEPRINDERI ȘI O RECOLTĂ BUNĂ A ogoarelor și grădinilor

Arzavatul va aduce înfrânarea războiului, belșugul, refacerea țării. Pentru aceasta, oameni ai muncii, depuneți efortul vostru! Sprijiniți în munca agricolă și nu lăsați să se pierdă niciun colț de pământ din curtea întreprinderii.

Programul la Radio

Miercuri 18 Aprilie 1945
BUCUREȘTI. — 7.30 Radio-Jurnal muzical dimineața. 9.15 Muzică ușoară. 11.30 Telegramme muziciale vocale. 14.00 Răsunări. 14.20 Fragmente din piesa „de Leonid Leonov. 18.00 Concerto de pian. 18.25 Recital de violoncel. 19.00 Ora de muzică. 20.00 Informații de pe front. 20.10 Ora Națiunilor Unite. 20.57 Știri sportive. 21.00 Concerto de pian. 21.20 Ansamblul cameral. 21.45 Muzică de dans. 22.40 Radio-Jurnal.

Criminali de războiu din Arad predați Tribunalului Poporului

În cursul zilei de ieri au fost trimiși pentru judecare la tribunalul poporului București criminalii de războiu Martinescu Gh., Calinovici Constantin, foștii comisari de poliție și Mălan Dumitru, fost agent de siguranță, pentru a fi judecați pentru crimele și schingiuirile săvârșite sub regimul de dictatură.

În același timp a fost înaintat tribunalului poporului din București pretorul criminal Alexandrescu Constantin, care a fost cerut de autoritățile din Capitală pentru crimele săvârșite în Transnistria.

Gazetarul trebuie să fie un luptător pentru cauza poporului său

Conferința d-lui L. VOITA despre ILIA EHRENBURG

În cadrul conferințelor organizate de „ARLUS” a vorbit Duminecă tânărul și talentatul publicist, L. Voita, despre Ilia Ehrenburg, gazetar. Fînd prezent un public select și numeros, compus din intelectualitatea orașului. D. Voita a început interesanta sa conferință cu analiza noțiunii de gazetar, care a fost înțeles altfel sub era dictaturii fasciste și altfel se înțelege într-un regim democrat.

Arată că dela războiul trecut noi nu am avut gazetari mari, gazetari care să-și apere cu ultima energie concepțiile și părerile. Il exclude pe N. Iorga, care și-a autosuspendat ziarul, prețuindu-și remorca noastră la carul dictaturii hitleriste. Conferințiarul arată că N. Iorga este un exemplar singular în istoria presei noastre, din ultimii 20 de ani.

Gazetarul, spune mai departe d. Voita, trebuie să fie un luptător pentru cauza poporului său, un spirit de vastă cultură, un spirit mereu treaz,

dar mai ales un spirit îndrăgostit de libertate, de convingeri democratice solide, gata oricând să respingă orice încercare de încetușare a libertății poporului, care este și libertatea lui proprie.

Vorbînd apoi de gazetarul sovietic, conferințiarul arată că el este o celulă din marea familie socialistă a popoarelor din Răsărit și a devenit o încarnare a simbolului, care l-a impresionat cândva pe Lenin la Zürich: un om ținînd într-o mână o carte și în alta o sabie. Războiul a descoperit în sufletul scriitorilor sovietici vocația luptătorilor. Dintre aceștia, cel care ilustrează în cuvinte măreția războiului de eliberare și pornirea omului sovietic de a pedepsi pe năvălitori, este Ilia Ehrenburg, gazetarul cel mai apreciat în toate colțurile lumii.

După ce face o biografie spirituală a lui Ehrenburg, conferințiarul analizează opera scriitorului sovietic, ca-

re merge în pas cu evoluția societății.

Prin articolele sale, Ilia Ehrenburg alimentează ura față de cotropitorii nazisti și necesitatea pedepsirii lor, pentru că niciodată aceștia să nu mai repete tragedia timpurilor noastre.

În încheiere, d. Voita arată că Ehrenburg și-a câștigat dragostea și încredeea poporului său, fiindcă l-a servit și fiindcă scrisul său este în slujba tuturor popoarelor iubitoare de libertate și în primul rând în slujba marelui și eroicului popor sovietic.

Și, dacă ar fi să dorim ceva gazetarilor noastre — subliniază conferințiarul — atunci fără îndoială că este ceea ce ne arată Ehrenburg: dragoste față de popor, sprijinirea lui în lupta pe care o duce astăzi, descoperirea adevărurilor eterne, care duc la pace și progres.

Conferința valoroasă și instructivă a d-lui Voita a prilejuit auditorului o adevărată plăcere sufletească, conferința fiind primită cu aplauze lungi de cei prezenți.

Realizările Comisiei Județene de Însămânțări

Muncitorii repară uneltele plugurilor, iar Comitetele Cetățenești trimit articole de primă necesitate la sate

Din inițiativa Comisiei Județene de Însămânțări, la care colaborează toate organizațiile politice ale Frontului Național Democrat, în frunte cu Partidul Comunist și Uniunea Tineretului Comunist, se depune o mare stăruință pentru accelerarea lucrărilor de însămânțare. Muncitorii din fabrici dau tot concursul lor pentru ajutorarea țăranilor, reparându-le uneltele agricole în mod gratuit și ajutându-i prin trimiterea la țară a specialiștilor tractoriști și mecanici pentru repararea și conducerea tractoarelor.

„Astfel, Sâmbătă 14 Aprilie dimineața, au plecat 20 de muncitori specialiști dela fabrica Grundmann și „Teba” cu un camion oferit de fabrica „Vernier” spre comuna Macea pentru a repara uneltele țăranilor. În cursul acestei zile această echipă următoarele lucrări: 7 grăpi sudate și complet reparate, diferite fierării sudate și reparate la o căruță, o axă sudată, 1 plug complet reparat, 8 fiere de plug ascuțite prin forjare, nenumărate potcoave pentru cai și fierăria montată la o roată de car. În camionul care a transportat pe acești muncitori au fost montate două aparate de sudură, forje, nicovală, și material.

Tot pentru ajutorarea sâtenilor s'a trimis o mașină de cusut, ată, etc.

Iar din partea Comitetele cetățenești 140 kgr. drojdie, 4000 cutii de chibrituri care se vor distribui prin „Frontul Plugurilor” din acea comună cu prețuri oficiale.

Muncitorii depun tot efortul pentru ca țăranii să vadă dragostea și patriotismul de care sunt mănăți muncitorii în vederea redresării țării, atât de greu încercate.

Dela fabrica „Astra” a plecat de mai multe zile o echipă pentru verificarea și repararea tractoarelor. Ea a fost compusă din următorii muncitori: Popovici Petre, Teodor, Bartolomeu, Erchi Adalbert și Iacobici Rudolf. Această echipă a efectuat următoarele lucrări:

În comuna Glogovăț 7 tractoare reparații generale, Panatul Nou 12 tractoare reparații generale, Măndruloc 2 tractoare reparații generale, precum și alte 6 reparații ușoare.

Deasemeni, Comisia Județeană de Însămânțări a primit un mare ajutor dela Uniunea Tineretului Comunist cu concursul căreia a transportat pluguri părăsite pentru a fi reparate la atelierele centrale de moto-cultură I.C.A. și distribuite apoi la țară pentru munci agricole.

Tot la atelierul I.C.A. s'a înființat un centru de moto-cultură care este sub control direct al Comisiei Județene de Însămânțări.

Deoarece se simte mare nevoie de mijloace de transport, în vederea organizării atelierelor mobile pentru repararea de tractoare și uneltele agricole, transportul de semințe și a carburanților. Comisia Județeană de Însămânțări a intervenit la comandamentele militare din localitatea pentru propunerea acestor vehicule.

H. T.

Înaintarea tabelelor de personalul întreprinderilor comerciale și industriale

Camera de Comerț și de Industrie Arad aduce la cunoștința întreprinderilor comerciale și industriale cu sediul principal în circumscripția acestei Camere, că sunt obligate să depună la Camera până la data 30 APRILIE 1945 tablele de personal cu situația dela 31 Martie 1945.

Tabele care vor fi înaintate în 5 exemplare, se pot ridica contra cost la registratura Camerei între orele 9—13.

Sunt dispensate deocamdată, de această obligațiune numai întreprinderile care au sub 10 salariați, toți cetățeni români și cari nu fac parte din planul de mobilizare industrială sau comercială.

Întreprinderile care sunt însă trecute în planul de mobilizare al vrăstnui Departament sau al căror patroni sau angajați sunt cetățeni străini, vor înainta aceste table, chiar dacă numărul salariaților este mai mic de 10.

Deasemenea vor înainta table de personal și societățile anonime, indiferent de numărul de salariați, fie că activează sau nu.

La sfârșitul tabelelor se vor menționa toți salariații cari au fost concediați în intervalul de timp 1 Ianuarie—31 Martie 1945 și anume pentru salariații calificati NOMINAL iar pentru cei necalificați NU-

MERIC, dacă numărul lor este mai mare de 20.

Nedepunerile în termen a acestor table atrage aplicarea sancțiunilor, prevăzute de articolul 10 din legea pentru utilizarea personalului în întreprinderi.

Camera de Comerț Arad

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința populației din municipiul Arad că toți cei ce mai posedă bunuri de orice natură de proveniență sovietică, să le medede în termenul cel mai scurt timp la Comisaratele de circumscripție de poliție în raza cărora se află, pentru expedierea lor în URSS.

Cazurile de neconformare ce s'au constatat după acest comunicat, prin percheziții ce se vor face, vor fi sancționate conform legii.

Chester: DINU GHEORGHE

INVITAȚIE. Sindicatul Micii Comercianți de mărunțisuri, tricotaie și textile, invită pe cei interesați să înceapă cu ziua de 18 Martie a. c. vor face înscrierile la sediul Sindicatului Micii Comercianți, Bul. Nr. 19 (Camera de Muncă) între orele 4—6 după masă, în vederea inițiativă.

Uniunea Patrioților Arad în mijlocul sătenilor

— Intrunirile din Sâmbăteni și Păuliș în cadrul cărora s'a împărțit în mod gratuit: două pluguri de fier, 10 sape, 10 hârlețe și s'au distribuit pe preț oficial 500 kg. sare, 3000 cutii chibrite și 20 kg. drojdie —

Alături de muncitorii dela C. F. A. P., Duminecă, 15 Aprilie a. c. Uniunea Patrioților Arad s'a deplasat în comunele Sâmbăteni și Păuliș spre a distribui ajutoare plugurilor, a familiariza cu ideile programatice ale Frontului Național Democrat, și a le înlesni procurarea de articole de primă necesitate pe preț oficial.

Vizita a luat caracterul unor mărețe demonstrații culturale, prilejuind o adevărată înfrățire între clasa țărănească și pătura intelectuală.

Porniți din Arad cu garnitura specială a tramvaiului de lucru, echipa „Upiști” de ambele sexe: profesori, medici, farmaciști, avocați, militari, pensionari, învățători, funcționari, particulari, elevi normaliști și tineri dela U. T. C., au înviorat atmosfera duminecală a satelor din Podgoria Aradului, ducând, odată cu cântecul ciocanului pe nicovală și speranța unei vieți ferice a claselor muncitoare.

După ce au luat parte la serviciul divin oficiat într-o capelă improvizată din Sâmbăteni, „Upiști” arădani s'au împărțit în două: o echipă rămânând în Sâmbăteni și alta plecând spre Păuliș.

Deși sosiți în comună pe neașteptate echipele propagandiste s'au făcut cunoscuți imediat.

Medicii s'au răspândit pela bolnavi, ceilalți au luat contactul cu membrii corpului didactic, autoritățile administrative și oamenii ce se adunaseră la primărie iar echipele au vizitat mai multe gospodării, dând sfaturi și îndemnuri sătencelor.

În orele de după masa, cei rămași în Sâmbăteni au aranjat o frumoasă și însuflețită sezoană culturală, cu: cântece, recitări, trio de vioară și cuvântări, după ce au împodobit înaintea pereților sălilor de clasă cu frumoase și sugestive afișe democratice.

Începută prin cuvântul cumpanit și dator de nădejde al prietenului col. Burduja, sezoana a continuat cu Imnul Regal, cântece patriotice și sociale, solo de voce și trio de vioară, executate cu însuflețire și entuziasm de către elevii normaliști din Arad. Cuvântarea prietenului I. Vartaci, care

lămurește rostul și necesitatea înmănușării tuturor forțelor democratice și creatoare dela oraș și dela sat, pune în lumină reforma agrară,

opera de căpetenie a guvernului Gроза și evidențiază porunca ceasului de față:

însămânțarea pământului și combaterea speculei, prin înființarea de cooperative sătești.

Ca o încurajare pentru vrednicii plugari din Sâmbăteni și spre răsplătirea sârguinței lor pe calea democratizării vieții dela sate,

Uniunea Patrioților din Arad le donează: un plug de fier Nr. 4 Reșița, 5 sape, 5 hârlețe, care devin proprietatea comitetului sătesc și le distribuie pe preț o-

ficial: 250 kgr. sare, 1500 cutii chibrite și 10 kgr. drojdie.

După alte câteva cântece și recitări, vorbește prietena Irina Secheli despre rostul femeii în viața democratică, îndreptând spre toate sătencile chemarea stăruitoare a Uniunii Patrioților pentru înființarea unui Cămin de Zi pe seama copiilor a căror părinți se duc la lucru, îmbunătățirea hranei familiei și alinierea femeilor dela sate în rândurile luptătorilor din Frontul Plugurilor.

Prietenul Corniș dela Regionala U. P. Timișoara aduce luminoase întregiri asupra legii reformei agrare, împiedecată timp îndelungat de conducătorii partidelor „istorice”, chiamă țărănimea la luptă, alături de muncitorii și intelectuali, pentru realizarea programului F. N. D-ului și promite tot sprijinul moral și material al Uniunii Patrioților în opera de emancipare culturală, socială și economică, preconizată de programul Frontului Plugurilor în baza căruia conduce astăzi Ministerul Agriculturii țărănul luptător Romul Zăroni.

Dr. Teodor Stancu, director școlar Sâmbăteni, tâlmăcește în cuvinte calde mulțumirea sătencilor săi pentru darurile materiale și sufletești făcute comunei Sâmbăteni de către Uniunea Patrioților Arad, constatând că prin ele se întărește voința de luptă și progres a țărănilor, care se văd acum ajutați cu vorba și fapta de către frații lor muncitori manuali și intelectuali dela oraș. Sbuiciumul intelectualului, frământarea îndelungată a muncitorului și dârzenia plugarului, sunt cariatizii lumii pe care o așteptăm. În ea, România va deveni cu adevărat liberă și independentă, iar poporul fericit.

Aplauzele și strigătele de „trăiască” ale sălilor arhipline au fost cea mai eclatantă dovadă că oratorul a vorbit în asentimentul unanim al auditorilor.

Sezoana aceasta va rămâne multă vreme în amintirea localnicilor, formând o piatră de temelie în coborârile pe care diferitele organi-

zații politice le vor face în viitor la sate.

Pentru reușita ei și-au dat deoptrivă osteneala toți membrii activiști ai Uniunii Patrioților Arad, dar se cuvine o subliniere specială a contribuției elevilor normaliști, al căror debut în domeniul propagandistic este de bun augur pentru munca care-i așteaptă în calitatea de lumina-tori și îndrumători ai poporului.

Aceiași atmosferă înălțătoare a domnit și la Păuliș, unde au vorbit priet. inspector Dogaru și prietena Magda Pălincea, umbrită doar de propagandă condamnată a unor ră-tăciți, cari au răspândit printre oameni fel de fel de șvonuri în legătura cu acțiunea de reparare a uneltelor agricole.

Propagandiștii mincinoși au răspândit șvonul că muncitorii vin să ducă uneltele dela țărani și nu să le repare. Realitatea însă a desmintit în modul cel mai eclatant aceste minciuni.

Căzul se cuvine semnalat și cercetat mai de aproape.

Și echipa din Păuliș a înzestrat pe săteni cu: 1 plug de fier Nr. 4 Reșița, 5 hârlețe, 5 sape, și au distribuit pe preț oficial: 10 kg. drojdie, 250 kgr. sare și 1500 cutii chibrite.

Vizitele din Sâmbăteni și Păuliș au verificat pe teren popularitatea pe care și-a câștigat-o prin muncă și stăruință organizația din Arad a „Uniunii Patrioților”.

I. VARTACI

Vizita P. S. Sale dr. Ioan Suciu la Arad

În ziua de 17 l. c. cu trenul dinspre Timișoara, a sosit în localitate P. S. Sa dr. Ioan Suciu, Episcop auxiliar rom. unit de Oradea. P. S. Sa va celebra Sf. Lit. în biserică română unită din Str. Stroescu, Miercuri la orele 7, iar la orele 18.30 (6.30) canonul Sf. Andrei, după care va predica. Credincioșii româniuniți sunt invitați a lua parte.

INFORMAȚIUNI

Transformați în grădini de zarzavât toate terenurile vitane.

SE ADUCE LA CUNOȘTINȚA TUTUROR SINDICATELOR DE SALARIAȚI PUBLICI din ministere și instituțiuni anexe din întreaga țară că s'a amân timerul congresului ce urma să se țină la 26 Aprilie a. c. pentru o dată ce se va anunța ulterior.

PLUGARI! Muncitorii din fabrici v'au ajutat să luați pământul. Acum vă ajută reparând și fabricând uneltele. Ajutându-vă pe voi, ei ajută țara. Faceți la fel. Ajutați țara muncind cu râvnă pământul!

APEL CĂTRE ARTIȘTII AMATORI. În ziua de 1 Mai va avea loc în sala de expoziții a Palatului Cultural expoziția artiștilor plasei și decorativi la care pot participa și amatorii cu lucrările lor, cu picturile lor, cu lucrările grafice, cu lucrări în acvarelă, cu sculpturi și cu toate alte lucrări artistice. Lucrările ce vor fi expuse se vor înainta Sindicatului Artiștilor (Bul. Regina Maria Nr. 22, în curte). Se vor înainta numai lucrări originale.

FARMACIILE DE SERVICIU: Omescu (Bul. Reg. Maria), Anghel (P. Miron Cristea), Frâncel (Calea Aurel Viaicu).

„Războiul nu se termină numai după înfrângerea completă a armatelor germane”

Generalul Eisenhower a făcut ieri o declarație în care a precizat că sfârșitul războiului nu va fi anunțat înainte ca toate punctele mai însemnate ale germanilor să nu fie lichidate.

„mai după înfrângerea completă a tuturor armatelor germane din Germania, Norvegia ori din alte teritorii va fi proclamată terminarea războiului în complet acord cu punctul de vedere sovietic — a declarat generalul Eisenhower.

În ziua de ieri au fost eliberați prizonieri din două lagăre germane de prizonieri. Încă înainte de sosirea tancurilor aliate prizonierii aliați au internat pe gardieni și au devenit stăpâni pe situație.

MUNCITOR, FUNCȚIONAR, MĂSERIAȘ, MIC COMERCIANT, lăsa neamsămânțat niciun loc vită Seamănă-l ca să ai ce culege. Fa-lia și va mulțumi și guvernul deamenea!

PENTRU ACEI CARI AU SUȘORIS LA MEDALII DE AUR. Se duce la cunoștința subscribitorilor medalia de aur comemorativă ce depus sumele, sa se prezinte la gșeete unde au făcut subscrierea, ap-ași primi medaliile.

BANCA DE COMERȚ DIN ARAD S. A. Inreg. sub Nr. 10/1934 Reg. trul Bancar, Capital Social 9.000.000 Lei. Fondul de rezervă Lei 105.370.000.
CONVOCARE. Acționarii Băncii de Comerț din Arad S. A. sunt convocați la Adunarea Generală Ordinară pentru ziua de 29 Aprilie 1945 ora 12 a. m. în localul bancii din Arad, Str. Eminescu Nr. 4. Ordinea de zi: 1. Darile de seamă pe exercițiul 1944. 2. Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere pe anul 1944. Descarcerarea cerute de lege, fixarea onorarului cenzorilor. 3. Alegerea noului Consiliu de Administrație și de Cenzori. 4. Eventuale propuneri. Depunerea acțiunilor, precum și propunerilor eventuale la caseria băncii. Cu zile înainte de data adunării generale obligatorie. Arad, la 20 Aprilie 1945. — Consiliul de Administrație.

SINDICATUL METALURGIȘTILOR. În fiecare Joi după masa la orele 17 se va ține în localul Sindicatului Metalurgiştilor, Str. Grigorescu Nr. 1, adunarea comitetului de conducere a Sindicatului Metalurgist.

COMUNICAT. Comisia III-a judecătorească invită la fața locului pentru prezentarea dovezilor de sinstrăstrăsimăstrăși din străzile:
Costache Negri Nr. 12, 13; Costache 56 și Russu Șirianu 21/a, în ziua de 19 Aprilie 1945 ora 9. Calea Romanilor 10, 14; Dacilor 22; Patrei 12 și Ovident 17, în ziua de 21 Aprilie 1945 ora 9. Zece Mai 12, 30; Romei 3, Goliat 4 și 5, în ziua de 28 Aprilie 1945 ora 9. Moș Ajun 5, 9, 16—18, Udrea 1, 3, 6, 8—10, 11, 12, 13, 16, 18, 20 și 22, în ziua de 26 Aprilie 1945 ora 9. Dr. Ioan Suciu 65—67, Bucurului 12 și Rzboieni 49, în ziua de 27 Aprilie 1945 ora 9. — Președinte: George Seșanu. Prim-șier: M. Voștinari.

COMUNICAT. Comitetul de conducere al Sindicatului în Alimente Secția Chelneri din Arad, convoacă pe ziua de 20 Aprilie (Vineri) 1945 orele 16 în localul Sindicatului, Bul. Reg. Maria 22/24 pentru o conferință în interesul lor propriu toți chelnerii și bucătarii șomeri. Comitetul de conducere.

MEMBRII comitetului cetățenesc Grădite sunt invitați la ședința re se va ține azi, 18 Aprilie 1945 orele 6 în localul Primăriei din Grădite.

A. R. L. U. S.

Toți acei cari au contribuit la donatii, ori cotizații la fondurile patriei noastre, ori urmează să se facă cotizația de acum încolo, rugați să treacă pe la sediul ARLUS căci au sosit chitanțierele dela trala București.

ARLUS dă fiecăruia posibilitatea de a cunoaște acele aspecte ale cotizației sovietice, de care îl aprinde profesunea sau înclinarea personală.

CONDUCĂTORII TUTUROR SECȚIILOR sunt invitați a anunța timp membrii secțiilor respective tru a lua parte în mod obligatoriu la prima adunare din 22 Aprilie ora 11.

returnați brazdele roditoare pentru fericita Românie de mâine